

1487th Meeting of the Permanent Council
5 September 2024



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
5 сентября 2024 года**

*О религиозной «войне» киевского режима,
развязанной против канонической УПЦ*

Госпожа Председатель,

Россия на постоянной основе привлекала в ОБСЕ внимание к усугубляющейся ситуации в религиозной сфере на Украине, где представители киевского режима на протяжении многих лет стремились к тотальному уничтожению канонического Православия. Преследование Украинской православной церкви (УПЦ) осуществляется там путем клеветнической кампании, развернутой украинскими СМИ. Например, беззастенчиво оправдываются «добровольные переходы» храмов – а по сути их массовые захваты – радикальными националистами при соучастии местных властей, спецслужб и правоохранительных органов. Как правило, они сопровождаются насилием, массовыми избиениями духовенства и верующих. Постоянно предпринимаются многочисленные попытки захватов крупнейших монастырей Украинской православной церкви, имеет место принудительное выселение их насельников. Соответствующие кадры и видеозаписи можно с легкостью найти в сети Интернет.

Украинские спецслужбы осуществляют прямое давление на УПЦ, ее епископат и духовенство, включая угрозы, шантаж и открытие десятков сфабрикованных уголовных дел по политическим мотивам. Многие ее священники находятся под арестом, заключены под стражу или получили несправедливые приговоры. В ряде регионов и населенных пунктов местные власти попросту запретили деятельность Церкви, принудительно закрывают ее храмы, препятствуют богослужениям, незаконно изымают земельные участки под ее монастырями, храмами и святынями.

Тем не менее, киевскому режиму до сих пор не удавалось добиться ослабления канонической Церкви. В этой связи подручные В.Зеленского сделали шаг, который по своему масштабу может превзойти все прежние исторические репрессии против УПЦ. 20 августа с.г. Верховная Рада приняла во втором чтении закон «О защите конституционного строя в сфере деятельности религиозных организаций». 24 августа его подписал В.Зеленский. 25 августа закон вступил в силу частично, а с 23 сентября, как ожидается, станет применяться в полной мере. Данный документ позволяет запретить в судебном порядке деятельность любых религиозных общин на территории Украины, если они «аффилированы» с какими-либо религиозными организациями в России. Для решения суда будет достаточно заключения некой религиоведческой экспертизы, которая в условиях «охоты на ведьм» может и будет фальсифицироваться. Таким образом, киевский режим обеспечил себе возможность реализовать долгосрочные планы по запрету и искоренению на территории страны Украинской православной церкви.

Среди инициаторов этого вероломного акта числятся государственные чиновники высшего уровня, депутаты Верховной Рады, радикальные правые политики и общественные деятели, представители раскольнических организаций и Украинской греко-католической церкви. Они не скрывают, что закон направлен непосредственно против канонической Украинской православной церкви и нацелен на ликвидацию ее общин или их принудительный перевод в иные религиозные организации. Таким образом, сотни монастырей, тысячи общин, миллионы православных окажутся вне правового поля, потеряют свое имущество и место для молитвы.

Сторонники законопроекта проигнорировали мнение миллионов верующих, позицию самой УПЦ, адвокатского сообщества и даже робкую критику зарубежных покровителей режима В.Зеленского. Его представители в очередной раз продемонстрировали пренебрежение к собственным гражданам, тем самым усугубляя и без того серьезный раскол в украинском обществе. Очевидно, что стремление отработать политический заказ по уничтожению института, к которому обращаются миллионы человек, оказался для них сильнее.

Госпожа Председатель,

Мы впервые стали свидетелями события, когда на общеевропейском пространстве ставится под запрет целая религиозная конфессия, открыто попираются права миллионов верующих, нагло и беззастенчиво нарушаются известные международные обязательства в области свободы вероисповедания, в том числе в рамках ОБСЕ. В конкретном плане речь идет о положениях Хельсинкского Заключительного акта СБСЕ 1975 г., Венского документа СБСЕ 1989 г., Копенгагенского документа СБСЕ 1990 г., а также о решениях СМВД ОБСЕ в Маастрихте (2003 г.) и, по горькой иронии судьбы, в Киеве (2013 г.). В соответствии с этими документами государства-участники единогласно приняли на себя обязательства уважать права человека и основные свободы, включая свободу мысли, совести, религии и убеждений; стремиться к предупреждению нетерпимости, насилия на почве религии и убеждений; обеспечивать и поощрять свободу личности исповедовать и практиковать, единолично или совместно с другими, религию или веру – при необходимости посредством принятия транспарентных законов, правил, практики и политики и др. Более того, принятый закон также несовместим с принципом верховенства права.

Вынуждены констатировать уже не удивляющее нас полное бездействие личного представителя мальтийского Действующего председательства по борьбе с нетерпимостью и дискриминацией, в том числе христиан, доктора Регины Полак. Её вопиющее молчание на протяжении всей репрессивной

кампании в отношении УПЦ вызывает вопросы в её профессиональной компетенции и соответствии занимаемой должности.

В этой связи призываем представителей профильных исполструктур ОБСЕ, прежде всего Бюро по демократическим институтам и правам человека, наконец публично отреагировать на усиление репрессий в отношении верующих УПЦ и уничтожение религиозной общины большинства, а также дать принципиальную оценку религиозной «войне», развязанной киевским режимом против канонической православной церкви Украины и её последователей.

Благодарю за внимание